

Навършена възраст	Имунизация
Четиринадесет месеца	Първа реимунизация против полиомиелит (IV прием)
До 24-ия месец (не по-рано от една година след III прием)	Първа реимунизация против дифтерия, тетанус и коклюш
Седем години	Втора реимунизация против полиомиелит (VI прием)
Седем години	Реимунизация против дифтерия и тетанус
Седем години	Реимунизация против туберкулоза (след отрицателна проба Манту)
Единадесет години	Реимунизация против туберкулоза (след отрицателна проба Манту)
Дванадесет години	Реимунизация против морбили, заушки и рубеола
Дванадесет години	Реимунизация против тетанус и дифтерия
Седемнадесет години	Реимунизация против тетанус и дифтерия
Седемнадесет години	Реимунизация против туберкулоза (след отрицателна проба Манту)
От 25-ата година през 10 години	Реимунизация против тетанус и дифтерия

Може би тази таблица ви се вижда сложна, но не се притеснявайте. За родителите е важно да следят първата колона, за да знаят кога трябва да заведат детето си на лекар, за да бъде ваксинирано. Нали запомнихте! Имунизацията е здраве!

ПОМНЕТЕ!

След изписване на бебето от родилния дом трябва да изберете личен лекар – педиатър. Той ще се грижи за доброто му здраве, а на вас ще даде всяка необходима информация. Това е безплатно, тъй като всички деца под 18 г. са здравно осигурени!

Местни координатори

Име	Електронен адрес	Мобилен телефон	Пощенски адрес
Райко Живков	rajivkov@mail.bg	0885 024 700	гр. Пазарджик, ул. „Бузлуджа“ №8, ет. 3, ап. 9
Петър Цветанов	peri_care@abv.bg	0886 877 356	с. Септемврийци 3637, ул. „Ген. Скобелев“ №1
Иван Илиев	igiliev@mail.bg	0887 849 591	гр. Ямбол, к-с „Г. Бенковски“ бл. 10, вх. Д, ап. 90, п.к. 707
Севгинар Мехмед	sem_11_11@abv.bg	0897 977 478 0894 812 485	гр. Добрич 9300, ул. „Ралица“ №38

Други полезни контакти:

Фондация „Здравни проблеми на малцинствата“
ел. адрес: emhpf@techno-link.com; моб. тел.: 0899 844 317

Българска асоциация по семейно планиране и сексуално здраве
ел. адрес: bfpa@safesex.bg; тел.: 02 943 30 52

г-р Иван Литвиненко, педиатър
ел. адрес: ilitvinenko@excite.com; моб. тел.: 0888 592 015



Това издание се публикува с финансовата подкрепа на Европейския съюз. Изложението в него становища са лично мнение на партньорите по проект "Здравна промоция и оптимизиране на профилактичните програми по майчино и детско здравеопазване – EuropeAid/122909/D/SV/BG" и следователно по никакъв начин не отразяват официално становища на Европейската Комисия.



PUBLIC SECTOR



Иди и питай!

Имунизирай детето си!



Защо

е важно да имунизираме детето?

Защо е важно да имунизираме детето?

Имунизацията е начин да предпазим децата да не се разболеят от заразни /инфекциозни/ болести. Тя прави децата ни по-здравя.

Ако детето не е имунизирано, то може да прихване болест, от която да получи увреждания за дълго време, дори за цял живот.

Когато лекарят постави ваксина на детето, то няма да се разболее от тези болести. Това значи, че дори да се среща с някой болен, организъмът на детето ще може да се предпази.

Трябва да знаете и още нещо — колкото повече хора се имунизират навреме, толкова е по-голям шансът някои от тези опасни болести да изчезнат завинаги, да няма откъде хората да се заразят. Така стана с най-тежката заразна болест - едрата шарка /вариола/, за която от години вече не се имунизираме, защото сме я премахнали завинаги. Това е единствената болест, с която медицината се е преборила докрай. Сега сме на път да премахнем завинаги и детския паралич /полиомиелит/. Затова можем да помогнем всички, като имунизираме децата си навреме.

Как действа ваксината?

Различните ваксини се правят на детето на различна възраст и имат различни съставки — според това за каква болест са. Слагат се обикновено с инжекция.

Запомнете!

Ваксините нямат вредни въздействия и не застрашават с нищо човека, те не причиняват проблеми със здравето. Обратното! Някои от болестите, против които те действат, ако не си имунизиран, могат да доведат до усложнения. Такъв пример е заушката, която при момчетата може да засегне местисите и да не можеш да имаш деца.

Отлагането на ваксината по медицински противопоказания се извършва от личния лекар и се отразява в амбулаторния лист и личния амбулаторен картон. Отлагането не бива да трае повече от шест месеца след определения в имунизационния календар период на поставяне.

Всяка проведена имунизация се отразява в амбулаторния лист, личния амбулаторен картон, здравноосигурителната книжка и книгата за имунизации на лекаря.

Кога да имунизираме детето?

При поставянето на ваксините има определен ред /по календар/ и той трябва задължително да се спазва. Само така тялото може да се защити от болестите. Затова е важно всички деца да бъдат имунизирани според календара, който тук ще можете да видите и прочетете!

Поставянето на ваксината се преценява от личния лекар, който познава вас и детето. Той знае от какво боледува, какво е състоянието му в последните седмици. Общо правило е, че в момента на имунизирването детето трябва да е

здрavo и да не е боледувало в предишните 15 дни. Затова преди ваксината лекарят преглежда детето и разговаря с вас.

Повече от 200 години хората използват ваксини, защото са ефективни и пазят здравето.

Ето го и имунизационният календар, който лекарите в България използват:

Навършена възраст	Имунизация
През първите 24 часа, след раждането	Имунизация против хепатит тип В (I прием)
От 48-ия час след раждането	Имунизация против туберкулоза
Един месец	Имунизация против хепатит В (II прием)
Два месеца	Имунизация против полиомиелит (I прием)
Два месеца	Имунизация против дифтерия, тетанус и коклюш (I прием)
Три месеца	Имунизация против полиомиелит (II прием)
Три месеца	Имунизация против дифтерия, тетанус и коклюш (II прием)
Четири месеца	Имунизация против полиомиелит (III прием)
Четири месеца	Имунизация против дифтерия, тетанус и коклюш (III прием)
Шест месеца	Имунизация против хепатит тип В (III прием)
Седем месеца	Проверка за белег след БЦЖ имунизацията. На децата без белег се прави проба Манту и отрицателните се имунизират
Тринадесет месеца	Имунизация против морбили, заушки и рубеола